

ПРИЗНАКИ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА РОССИИ

По Праву

Назаренко Ян. Р

6.10.2020

ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО

- ▶ Правовое государство - это всеохватывающая политическая организация общества, основанная на верховенстве закона, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина и наиболее последовательного ограничения государственной власти в целях недопустимости злоупотреблений.
- ▶ На современном этапе правовое государство понимается как наиболее развитая и надежная форма сочетания государственных и юридических гарантий реальных прав индивидов, объединений, социальных групп и государства в рамках общего правопорядка.
- ▶ Отличительными признаками правового государства являются: демократия, наличие развитого гражданского общества, верховенство закона, реальность прав личности, обеспечение ее свободного развития, разделение властей, а так же взаимная ответственность государства и личности.
- ▶ Одной из основополагающих целей российской политики является построение правового государства и гражданского общества.

ПРИЗНАКИ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА РОССИИ

- 1. Принцип разделения властей.** По Конституции РФ “органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны. Ни одна из трех ветвей власти не должна вмешиваться в прерогативы другой власти, а тем более сливаться с другой властью.
- 2. Принцип верховенства права и закона.**—“ Все граждане государства, все должностные лица, органы государственной власти должны исполнять законы, за их нарушение несут ответственность”. Но в то же время не допускается незаконное вмешательство в частную жизнь граждан, иными словами—“все, что не запрещено—то дозволено”.
- 3. Принцип верховенства Конституции**—“Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, а законы и другие правовые акты не должны ей противоречить”.
- 4. Принцип независимости судебной власти**—ст.120(Конституции РФ), в которой также заложены нормы несменяемости и неприкосновенности судей. “Вмешательство органов государственной власти в работу судебных органов запрещено и преследуется по закону”.
- 5. Принцип “Приоритета международного права”**—“Общепризнанные нормы международного права и международные договоры РФ являются частью её правовой системы”. “В случае расхождения правил закона и правил международного договора приоритет отдаётся правилам международного договора” (Конст. РФ ч.4, ст.5).
- 6. “Человек, его права и свободы—высшая ценность государства”.** Согласно Конституции России, человеку гарантированы личные, политические, экономические, социальные и культурные неотчуждаемые права. Основные обязанности государства сводятся к признанию, соблюдению и защите прав и свобод человека и гражданина.

Государственные преобразования России положили начало формирования правового государства. И теперь от дальнейшего развития реформ зависит, будет ли достигнута главная цель—правовое государство.

РЕАЛИЗАЦИЯ ОСНОВНЫХ ПРИЗНАКОВ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

- ▶ В Конституции РФ от 12.12.1993 года не только закреплены, но и гарантированы основные права и свободы человека и гражданина.
- ▶ Статья 2 гласит: "Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина является обязанностью государства".
- ▶ Статья 17 закрепляет положение о том, что в Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. В соответствии со ст.17 права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения, являются непосредственно действующими (ст.18). Это означает, что государственные и судебные органы, должностные лица в своей деятельности непосредственно руководствуются и применяют нормы Конституции.

РОССИЯ СЛЕДУЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

- 1) борьбу с безработицей;
- 2) государственное регулирование минимального размера оплаты труда;
- 3) общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования;
- 4) бесплатную медицинскую помощь;
- 5) поддержку семьи, материнства и детства;
- 6) пенсии инвалидам и иным нетрудоспособным людям

РАССУЖДЕНИЕ КАКОЙ ДОЛЖЕН БЫТЬ ПРАВОВОЙ СУД

Только независимый суд в состоянии эффективно защищать человека и гражданина от произвола исполнительной власти с ее силовыми структурами, поэтому и должна быть обеспечена независимость суда от любых властных и общественных структур.

Принцип независимости суда прямо закреплен в ст.120 Конституции РФ, он также обеспечивается рядом других статей, в которых говорится о несменяемости и неприкосновенности судей, устанавливаются демократические принципы судопроизводства.

Основополагающий признак правового государства - верховенство закона – означает, что ни один государственный орган, должностное лицо, коллектив, государственная организация, ни один человек не освобождается от обязанности подчиняться закону. Государство, подчиняясь юридическим нормам, становится одним из субъектов права и в этом качестве равноправно с другими субъектами. Без правового равенства между государством и личностью не может существовать ни право, ни правовое государство. Любая попытка государственного органа или должностного лица выйти за пределы права и поставить себя над людьми расценивается как правонарушение.

ВЫВОД ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОВЫХ ПРИЗНАКОВ В НАШЕЙ СТРАНЕ

- ▶ Для реализации идеи правового государства должна существовать более высокая степень развития системы социально-экономических отношений, только это даст возможность в полной мере реализовать положения, заложенные в концепции правового государства. И тогда, преодолевая различные трудности и препятствия, Россия постепенно создаст свой образ правового государства, который будет адекватен ее истории, традициям и культуре, что и позволит ей стать подлинно свободным демократическим обществом.